

Állattartó telepek főbb állategészségügyi követelményei

Nagylétszámú telepek:

Nagylétszámú állattartás esetén az állattartónak be kell jelentenie az állattartást az illetékes hatóságnál, a létesítményt regisztrálni kell a Tenyészet Információs Rendszerben/Baromfi Információs Rendszerben. Az állattartónak a nagylétszámú állattartó telep ellátására írásbeli szerződést kell kötnie szolgáltató állatorvossal. A telepnek rendelkeznie kell az állategészségügyi hatóság által elfogadott, az alkalmazott technológia függvényében aktualizált járványvédelmi intézkedési tervvel, a felülvizsgált járványügyi intézkedési terv egy járási hivatal által jóváhagyott példányának a telepen kell lennie. Az állomány-nyilvántartást naprakészen vezetni kell, az állattartó telepen a szállítási dokumentációnak (marhalevelek, TIR/BIR szállítólevelek, Állattartói Nyilatkozat, Állatorvosi Bizonyítvány, TRACES bizonyítványok) minden be- és kiszállításhoz rendelkezésre kell állnia, az állatállomány származását, állategészségügyi státuszát tanúsító okmányokat a telepen kell tartani. Emellett a telepnek rendelkeznie kell az alábbi dokumentumokkal, azokat rendszeresen, az előírt adattartalommal vezetni kell:

- Tartástechnológiai leírás
- Takarmányozási napló
- Takarítási és fertőtlenítési útmutató
- Takarítási és fertőtlenítési napló
- Fertőtlenítőszer készletnyilvántartás
- Elhullási napló
- Boncolási napló
- Gyógyszer beszállítói szerződés
- Gyógyszerkészlet nyilvántartó
- Gyógykezelési napló, a gyógyszerek vényeinek, megrendelőinek másodpéldányai
- Telepi látogatási napló
- Járműforgalmi napló
- Vízvizsgálati eredmények
- Karbantartással kapcsolatos szerződés, amennyiben külső vállalkozó (nem alkalmazott) végzi
- Oltási könyv(ek), amennyiben a telepen/legelőn tartanak őrkutyá(ka)t, pásztoreb(ek)et
- Az állati melléktermék elszállításával kapcsolatban: Szerződés/ Elszállítással kapcsolatos bizonylatok
- A rágcsáló- és rovarirtással kapcsolatban: Szerződés/ Rágcsálóirtási térkép/Ellenőrzési napló/ Utolsó irtás feljegyzése-jegyzőkönyve

Minden, a telepen található állatot a vonatkozó jogszabályoknak meg kell jelölni, a nem megfelelően jelölt állatok esetében a jelölés pótlására intézkedni kell.

Az állatok gondozására és felügyeletére megfelelő számú és megfelelő ismeretekkel rendelkező személyzetet kell alkalmazni, a telepen csak érvényes egészségügyi könyvvel

rendelkező, a munkaalkalmassági vizsgálatokon igazoltan megjelent és alkalmasnak talált személyek dolgozhatnak. Emellett az állattartónak olyan állattartó felelőst kell kijelölnie, aki a NÉBIH által kiadott, érvényes képesítési bizonyítvánnyal rendelkezik.

A telepet - a legeltetési állattartás kivételével - olyan kerítéssel kell körülvenni, amely folytonossági hiánytól mentes, alkalmas ember vagy kóbor állat behatolásának megakadályozására. A telep személy- és járműforgalmának zártnak kell lennie, a kerítés vonalában kell elhelyezkednie mindazon építményeknek, amelyek a külső személy- és járműforgalommal kapcsolatosak (fekete-fehér öltöző, állatrakodó, tejház, tejátadó, hullagyűjtő).

A telep valamennyi járműforgalmi bejáratánál az útburkolat kialakításának lehetővé kell tennie a járművek valamennyi kerekének alapos megtisztítását és fertőtlenítését [pl. kerékfertőtlenítő medencét (6,5 méter X 3 méter X 0,35 méter) alakítottak ki, leereszthető folyadékkal, vagy jármű fertőtlenítésére alkalmas gépet állítottak be]. A telep személy- és járműfertőtlenítését dokumentált módon, fertőtlenítési napló vezetésével kell végrehajtani.

A telepen készleten kell tartani annyi fertőtlenítőszerrel, ami egyszeri, sürgős fertőtlenítéshez elegendő. A telepen a szükséges tisztításhoz, fertőtlenítéshez legalább egy nagynyomású fertőtlenítő gépnek rendelkezésre kell állnia. Biztosítani kell a fertőtlenítéshez használatos eszközök (locsolókanna, háti permetező, motoros permetező, kéz- és lábfertőtlenítéshez használatos eszközök) működőképességét, hozzáférhetőségét. A fertőtlenítés során figyelembe kell venni a fertőtlenítőszerrel vonatkozó munka- és egészségvédelmi utasításokat.

A telepnek rendelkeznie kell láthatóan használatban lévő, fekete-fehér rendszerű öltözővel, amelynek az utcai ruha tárolására szolgáló külső öltözőjét mosdó-zuhanyozó helyiség választja el a munkaruha elhelyezésére szolgáló belső öltözőtől. A látogatók részére megfelelő mennyiségű védőfelszerelést kell biztosítani.

Az épületek általános műszaki-technológiai állapota megfelelőnek, az állattartó épületek padozatának, oldalfalainak, a berendezéseknek könnyen takaríthatóknak, fertőtleníthetőknak, a keletkezett szennyvíznek, trágyának, trágyalének maradéktalanul eltávolíthatóknak kell lennie. A telepen a szükséges tisztításhoz, fertőtlenítéshez legalább egy nagynyomású fertőtlenítő gépnek rendelkezésre kell állnia. Az állattartó épületeknek alkalmasnak kell lenniük arra, hogy szükség esetén megvédjék az állatokat az időjárás káros hatásától, a szálláshelyeken és felszereléseken nem lehetnek olyan éles szegélyek vagy kiemelkedések, amelyek sérülést okozhatnak az állatoknak. Az állatok tartására szolgáló épületben az állatok egészsége és jóléte szempontjából lényeges műszaki berendezések megfelelő, működőképes állapotban kell lenniük, azokat naponta ellenőrizni kell.

A kártevőirtási tevékenységet rendszeresen és az előírásoknak megfelelően, dokumentáltan kell végezni.

Hígrágya kezelése esetén annak ártalmatlanítása céljára – lehetőleg a telep közelében - kijelölt és hatóságilag engedélyezett erdő vagy szántó területre van szükség.

A telepnek olyan boncolásra alkalmas hullakamrával kell rendelkeznie, amelynek falai és padozata lemoshatók, fertőtleníthetők, és a létesítmény hideg-meleg vízzel és csatornával

ellátott. Az állati melléktermékek (különösen az állati tetemek) gyűjtéséhez és elszállításához megfelelően takarított, fertőtlenített konténerre vagy tárolóhelyre és/vagy hullaégetőre van szükség, a hullagyűjtő edényzetet megfelelően takarítani, fertőtleníteni szükséges. Az állati melléktermékek (különösen az állati tetemek) ártalmatlanítására, elszállítására érvényes szerződéssel kell rendelkezni erre engedélyezett vállalkozással, létesítménnyel, a szállításokhoz az állati melléktermékekhez előírt kereskedelmi okmányt kell használni.

Az állattartó köteles együttműködni a hatósággal a járványügyi feladatok elvégzésekor (kezelés, védőoltás, egyéb vizsgálat), eleget kell tennie a bejelentési kötelezettségének az állatok esetlegesen előfordult megbetegedése, vagy betegsége gyanúja esetén, késedelem nélkül gondoskodni kell a sérültnek vagy betegnek tűnő állatokról, illetve a gondozó, a telepvezető vagy a tulajdonos ismereteit meghaladó esetekben állatorvosi segítséget kell kérni. A beteg állatok elkülönítésére megfelelő kialakítású férőhelynek kell rendelkezésére állnia. Az állattartó telepen kizárólag a tartott állatfajon engedélyezett, érzéstelenítés nélkül végezhető beavatkozásokot szabad végezni, az érzéstelenítés nélkül végezhető beavatkozásokot minden esetben megfelelő szakértelemmel rendelkező személy, megfelelő időpontban, megfelelő eszközökkel és megfelelő higiéniai feltételek mellett végezheti.

A gazdálkodónak új állomány betelepítésekor el kell végeznie a szükséges járványügyi megelőző intézkedéseket, az idegen állományból származó állatokat el kell különítenie.

Takarmányt kizárólag nyilvántartott/engedélyezett létesítményből/takarmányipari vállalkozástól vehetnek át, a feldolgozott állati eredetű fehérjét tartalmazó takarmány feletetésekor figyelembe kell venni a jogszabályi korlátozásokat. A takarmányt zárt, fedett helyen kell tartani, az állatok etetésére csak olyan takarmányt szabad felhasználni, amely az állat, illetőleg közvetve az ember egészségét nem veszélyezteti.

Legeltetés esetén a legelőt (természetvédelmi területek kivételével) állóvizektől, tocsogóktól mentesíteni kell, a legelőre való kihajtás előtt dokumentáltan el kell végezni az ecto- és endoparazita elleni kezelést, az emlős haszonállatok esetén a tetanusz elleni vakcinázását.

Emellett gondoskodni kell a kút (vagy más víznyerő) megfelelő állapotáról, a mérgező növényeket, hulladékokat, idegen anyagokat el kell távolítani a legelőről.

Kislétszámú telepek:

Kislétszámú állattartás esetén a létesítményt regisztrálni kell a Tenyészet Információs Rendszerben/ jogszabályban meghatározott esetekben a Baromfi Információs Rendszerben. Az állomány-nyilvántartást naprakészen vezetni kell, az állattartó telepen a szállítási dokumentációnak (marhalevelek, TIR/BIR szállítólevelek, Állattartói Nyilatkozat, Állatorvosi Bizonyítvány) minden be- és kiszállításhoz rendelkezésre kell állnia, az állatállomány származását, állategészségügyi státuszát tanúsító okmányokat a telepen kell tartani. Emellett a telepnek rendelkeznie kell gyógykezelési naplóval, azt rendszeresen, az előírt adattartalommal vezetni kell.

Minden, a telepen található állatot a vonatkozó jogszabályoknak meg kell jelölni, a nem megfelelően jelölt állatok esetében a jelölés pótlására intézkedni kell.

A telepet - a legeltetési állattartás kivételével – lehetőleg olyan kerítéssel kell körülvenni, amely folytonossági hiánytól mentes, alkalmas ember vagy kóbor állat behatolásának megakadályozására. Az állattartó épületeket úgy kell elhelyezni, hogy járványveszély esetén lehetővé tegye a védelem szempontjainak megfelelő személy- és járműforgalom megszervezését.

A telepnek rendelkeznie kell láthatóan használatban lévő, átöltözésre, mosakodásra és személy-fertőtlenítésre alkalmas helyiséggel.

Az épületek általános műszaki-technológiai állapota megfelelőnek, az állattartó épületek padozatának, oldalfalainak, a berendezéseknek könnyen takaríthatónak, fertőtleníthetőnek, a keletkezett szennyvíznek, trágyának, trágyalének maradéktalanul eltávolíthatónak kell lennie. Az állattartó épületeknek alkalmasnak kell lenniük arra, hogy szükség esetén megvédjék az állatokat az időjárás káros hatásától, a szálláshelyeken és felszereléseken nem lehetnek olyan éles szegélyek vagy kiemelkedések, amelyek sérülést okozhatnak az állatoknak. Az állatok tartására szolgáló épületben az állatok egészsége és jóléte szempontjából lényeges műszaki berendezések megfelelő, működőképes állapotban kell lenniük, azokat naponta ellenőrizni kell.

A kártevőirtási tevékenységet rendszeresen és az előírásoknak megfelelően kell végezni.

Az állati melléktermékek (különösen az állati tetemek) gyűjtéséhez és elszállításához megfelelően takarított, fertőtlenített konténerre vagy tárolóhelyre és/vagy vagy hullaégetőre van szükség, a hullagyűjtő edényzetet megfelelően takarítani, fertőtleníteni szükséges. Az állati melléktermékek (különösen az állati tetemek) elszállításához az állati melléktermékekhez előírt kereskedelmi okmányt kell használni.

Az állattartó köteles együttműködni a hatósággal a járványügyi feladatok elvégzésekor (kezelés, védőoltás, egyéb vizsgálat), eleget kell tennie a bejelentési kötelezettségének az állatok esetlegesen előfordult megbetegedése, vagy betegsége gyanúja esetén, késedelem nélkül gondoskodni kell a sérültnek vagy betegnek tűnő állatokról, illetve a gondozó, vagy a tulajdonos ismereteit meghaladó esetekben állatorvosi segítséget kell kérni. A beteg állatok elkülönítésére megfelelő kialakítású férőhelynek kell rendelkezésére állnia. Az állattartó telepen kizárólag a tartott állatfajon engedélyezett, érzéstelenítés nélkül végezhető beavatkozásokat szabad végezni, az érzéstelenítés nélkül végezhető beavatkozásokat minden esetben megfelelő szakértelemmel rendelkező személy, megfelelő időpontban, megfelelő eszközökkel és megfelelő higiéniai feltételek mellett végezheti.

A gazdálkodónak új állomány betelepítésekor el kell végeznie a szükséges járványügyi megelőző intézkedéseket, az idegen állományból származó állatokat el kell különítenie.

Takarmányt kizárólag nyilvántartott/engedélyezett létesítményből/takarmányipari vállalkozástól vehetnek át, a feldolgozott állati eredetű fehérjét tartalmazó takarmány feletetésekor figyelembe kell venni a jogszabályi korlátozásokat. A takarmányt zárt, fedett helyen kell tartani, az állatok etetésére csak olyan takarmányt szabad felhasználni, amely az állat, illetőleg közvetve az ember egészségét nem veszélyezteti.

Legeltetés esetén a legelőt (természetvédelmi területek kivételével) állóvizektől, tocsogóktól mentesíteni kell, a legelőre való kihajtás előtt dokumentáltan el kell végezni az ecto- és endoparazita elleni kezelést, az emlős haszonállatok esetén a tetanusz elleni vakcinázását.

Emellett gondoskodni kell a kút (vagy más víznyerő) megfelelő állapotáról, a mérgező növényeket, hulladékokat, idegen anyagokat el kell távolítani a legelőről.